

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 » — »  
Negyedévre . . . 2 » 50 »  
Egy óra . . . — » 85 »  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. ítélőtábla épületével szemben.

hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. tábla átellenében,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

### A hipokrita.

Pécs, 1898. szept. 24.

Eötvös Károly bizalmatlansági indítványára adott válaszában Bánffy báró, miniszterelnök tőle megszokott ékesszólással és vaslogikával vitatta, hogy a kormány elleni bizalmatlanságnak nem lehet semmiféle jogos alapja, mert a kormány rendületlenül áll az ő kiegyezési javaslatai mellett, melyeket már áprilisban beterjesztett, de tárgyalni mindeddig nem engedett. A kormány ragaszkodik ahhoz a fikcióhoz, hogy ezekből a javaslatokból, úgy a mint beterjesztve lettek, törvény is lesz, mert — ugymond Bánffy — „az osztrák Reichsrath a legközelebbi napokban fog összejönni s reményemet kell, hogy kifejezzem arra nézve, hogy ezen javaslatok ott is érdemleges tárgyalás alá vétetnek. Arra a hipotézisre, hogy esetleg Ausztriában a Reichsrath nem fog tárgyalni, programot tőlünk nem kívánhatnak. Hipotézisre programot alapítani nem lehet.”

Ime tehát, mégis van egyetlen ember széles e világon, aki még reménykedik abban, hogy a Reichsrath a kiegyezési javaslatokat érdemlegesen tárgyalni fogja s aki nem ezt tekinti soha meg nem valósulható hipotézisnek, hanem azt a biztos kilátást minősíti ilyennek, a mely az egész világ meggyőződésében él, hogy t. i. a Reichsrath tárgyalni egyáltalán nem fog. Nos, ha igaz

az az axioma, hogy a kormányzás művésze az előrelátásban áll, akkor fogalmat szerezhet magának a világ ebből a nyilatkozatból Bánffy báró államférfiúi képességeiről.

De azért a világ mégis csalódnék, ha komolyan venné az előrelátásnak azt a monstruózus hiányát, a melyről a miniszterelnök fenti nyilatkozata tanuskodni látszik, mert — meg vagyunk győződve róla — Bánffy báró maga hiszi el legkevésbé azt, a mit mondott s ő maga is abban látszik ambícióját keresni, hogy őt a világon senki többé komolyan ne vegye. Ha Apponyinak ez irányban kijelentett nézete egyáltalán még további bizonyításra szorult volna, ennél a tegnapi nyilatkozatnál csattanósabb bizonyítékot erre senki sem szolgáltatott volna.

Maga az osztrák kormány s az osztrák pártok már hivatalosan konstatálták, hogy az osztrák parlament munkaképessé tételére irányuló minden kísérlet dugába dőlt s így annak más feladatot, mint az elnökség, a kvóta-bizottság és a delegáció megválasztását nem is szánták: s ekkor előáll Magyarország miniszterelnöke a törvényhozásban azzal, hogy a kiegyezés parlamenti elfogadását reméli az osztrák birodalmi gyűléstől s egyszerű hipotézisnek mondja az ebben való kételkedést.

Kell-e ennél nagyobb hipokrizis? Tetetni magát, mintha nem tudná, a mit

már mindenki tud, mintha komolyan hinné azt, a mit senki sem hisz, csak azért, hogy minél későbbre halaszthassa törvényellenes terveinek napfényre hozatalát: az abban a komoly és válságos helyzetben, a mely előtt az ország e pillanatban áll, — a legenyhébb kifejezéssel élve — könnyelmű játék a legfontosabb jogokkal és érdekekkel.

Azt mondja a miniszterelnök, hogy hipotézisre programot alapítani nem lehet. Hát nem a legképtelenebb hipotézisre alapította ő programját akkor, a mikor még mindig az osztrák parlamenttel való szövetségkötést vallja céljának.

No de hát Bánffynak ez a kijelentése is csak olyan, mint a többi, komoly ember előtt hitelre igényt nem is tart. Hiszen az augusztusi tárgyalások után kiadott hivatalos jelentésben maga Bánffy báró hangsúlyozta, hogy „arra az esetre, ha a kiegyezés idejekorán való parlamenti elintézése Ausztriában újabb nehézségekbe ütközik, a magyar kormány már előzetesen megállapodott azon elvekre nézve, melyek szerint eljárni kíván.”

Hát mikor mondott igazat Bánffy, három hét előtt vagy tegnap? Mert mind a két nyilatkozat igazat nem tartalmazhat. Most azt mondja, hogy az osztrák parlament munkaképessége olyan hipotézis, a melyre programot alapítani nem lehet; három hét előtt meg azt mondta, hogy a

### A „Pécsi Figyelő” tárcája.

#### Heti krónika.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —

Még az elmúlt hét is a nagy gyásznak hete volt; egymást érték az országnak minden részében az ünnepélyek, melyeken mind csak az elhunyt királyné jóságát, erényeit hangoztatták és a halála fölötti fájdalom nem engedte eszünkbe jutni, hogy lehetnek olyan emberek is, a kik a lesújtó gyász első perceiben is arra gondolnak, hogy az elhunytól, mint osztrák császárnéről emlékezzék meg a világ, hogy még itt is előtérbe juthassanak ők és mellőztessenek a magyarok. S ha ez sikerült nekik némi részben, ám legyen meg az a fölötti örömük, nekünk pedig megmarad a tudat, hogy gyászunk igaz, szivből jövő, a mely az egész nemzetet egyesítette és imponáns, de nem kérkedő megnyilvánulásával talán enyhítette némileg ős uralkodónk fájdalmát, a ki szintén igaz szivből eredő szavakkal mondott köszönetet népeinek a tanusított részvételért és bármennyi csapás érte is mint embert és mint uralkodót, bizalmát az Istenben még sem vesztette el; segítse és áldja is minden tettét, minden lépését az, ki mindnyájunk fölött őröködik!

Már Bánffy báróról nem emlékezhünk meg valami elismerőleg. Ő bebizonyította a

héten, hogy még annyit sem tud, a mennyit már miniszterelnöksége első napjaiban is megtanulhatott volna. Mert a rend alapítási rendelet a kormány ellenjegyzésével el nem látva lett közzétéve, a miről ő is elismeri, hogy nem egészen rendjén van, de védekezése, a melylyel ezért magát tisztázni akarja, még csak nagyobb tudatlanságot, vagy nem törődömséget árul el.

Annál inkább törődnek a formalitásokkal azok a szegény fiúk, a kik most állanak az aranygalléros vizsgáló bizottsági tagok előtt, hogy megmutassák, mit tanultak a nehéz katonai esztendő alatt s bizony náluk már gonosz következményei vannak a hibának, mert a mily hamarosan a nyakukba sózzák a második esztendőt, olyan nehéz aztán annak minden egyes napját lepörgetni, nyögve a subordination alatt, hordva a nehéz manlicher-puskát.

A puska különben megint bajt csinált a héten Draskovich grófnál, a hol a fiatal gróf saját magán ejtett sebet a vadnak szánt golyóval s bizony még most is kétséges, hogy vajjon megmarad-e az életnek az a néhány nap előtt még életerőtől duzzadó ifju, a kinek beteggyát az aggódo családtagokon kívül éjjel-nappal gondosan őrzik az orvosok, a kik a jelen esetben igazán a csodával határos feladatot oldottak meg. Pedig az orvosok között is sok van olyan, a kit hiába hívnak a beteg ágya mellé, inkább árt, mint használ rende-

lésével s még a katona orvosok között is akad olyan, a ki arra használja tudományát, hogy egészséges embereket betegekbe tegyen — jó pénzért, hogy azok megmeneküljenek a katonáskodástól.

Hanem végre is megkapta Raab dr. úr a jól megérdemelt büntetést s ha szabad lábra jut majd, elmehet dűjrioknak, vagy nap-számosnak, mert a diplomáját elveszik tőle, a mint el kellene venni azoktól a kollegáitól is, akik a hozzájuk fordulokat — meghalni segítik jó pénzért.

A mint az ő büntetését senki sem sokalja, épen úgy nem kevesli senki azt a három hónapi büntetést, a melyet a feszület tolvaja, Nadányi Albert kapott, akit csak a kényszer, az éhség csábított a bűnre s akit épen hozánk vetett a sors, hogy itt kövesse el a templomrablást és itt kerüljön fogságba is.

Azoknak, a kiknek sok támogatójuk van, könnyű helyreigazítani a hibás lépést, ha még olyan erélyesen készülnek is elbánni velük. Mert alig van olyan bűn, amit egy kis szemhunyással emberi gyarlóságból eredő hibává ne lehetne minősíteni s ha a hibázó helyett akad olyan, aki pótolja a kárt, akkor megcsappan az erély s futni hagyják a hibázót.

A gazdasági egyesület sem sokat törődik már azzal, hogy még nem is olyan régen csak hült helye volt a 8000 forintjának. Nincsen már ott semmi baj, megszűntek az aggodalmak, a föllüggesztett működés ismét megindul,



## Dunai áthidalás Kisközszegnél.

Pécs, 1898. szept. 24.

A Pécs-kisközszegi h. é. vasut közgazgatási bejárásának megtartásáról szóló hírünkben emítettük a keresk. minisztériumnak a kisközszegi állomás elhelyezésére vonatkozó kívánóságát. Erre vonatkozólag egy a tervezettel ismerős szakértő tollából eredő alábbi közleményt kaptuk, mely az egészről áttekinthető képet nyújt.

A dunai hid a Karasicán innen Kisközszeg felé, a most eszközölt új feltöltésnek megfelelőleg kombináltatott, miután itt a meder 650 mtr. széles és mert ez irányban nyulik át a bácskai oldalra a kisközszegi köves hegy; a dunafennélen itt kő lédvén, közvetlen lehet reá alapozni. A megoldásnál a bácskai oldalon levő Ferencsatorna torkolatára különös figyelemmel kellett lenni, mert a létesítendő új hid csak ezen felül lehetséges, újabb műtárgy nélkül.

A kisközszegi állomásnak ily módon elhelyezése által el van érve, hogy a tervezett bácskai vasut — a mely Török-Becse állomástól indul és Ó-Becse, Bács-Földvár, Nádaly, Puzia, Sz.-Tamás, Uj-Verbász, Kula, Cservenka, Uj-Szivac, Kernyája községek érintésével Zombor állomásig és innen Bezdán dunapartig vezetne — az új hidon való átjövetele után még mintegy 2000 f. mtr. pályát fut meg a kisközszegi állomásig, azaz legfeljebb 10% esésre lesz szükség. A kisközszegi állomással szervi egészét képezend a dunai külön vágány hajórakományok átvétele céljából.

Az itt tervezett áthidalás az eddig tervezett összes áthidalásoknál olcsóbb és lényegesen könnyebb kivitelű, mint azok bármelyike; kiépítését csak az késleltetheti, ha a tervezett vasutak egyike nem épülhetne, amit alig lehetni el, miután ugy nekünk, mint Bácskának kölcsönösen szükségünk van ezekre az egymással való közvetlen érintkezés céljából. A hidkérdés megoldásával, illetve kivitelével mindenestre meg fog szünni a gombosi kompátkelésnél mostan létező nehézség, mert e hidon igen könnyen lehet lebonyolítani az államvasutak által érintett terület rayon terményeinek szállítását. Igaz ugyan, hogy a pálya ezen új hidon át Eszékig 4—5 km-ttel hosszabb, mint Gomboson át, de ezen többletnek betutását és a komponi átkelést egymáshoz viszonyítva, időben lényeges megtakarítást nyerünk és így el lesz érve a hid kiépítésével a szállítási díj olcsóbbá tétele, az áruknak gyorsabb kézhez vétele, ami a kereskedelemben nagyon is fontos szerepet játszik.

Természetesen ez a terv nem zárja ki, hogy Bajától Vaskut, Szántova stb. községek érintésével Bezdán dunaparti állomásig tervezett vonal is ki ne épüljön, sőt még célszerű is a Szabadka-bajai szakaszra nézve.

A tervezet kivitele esetén a Pécs-kisközszegi vasut alsó szakasza Csúzától (Vörösmart) Kisközszegig átmenne ezen bácskai vasut részvénytársaság kezelésébe és Csúzától H.-Szöllős, Karancs községek érintésével Baranyavár-Monostor és Laskafalu állomások között létesítendő csatlakozó állomásig épülne ki vonala.

Baranyára a kereskedelmi kormány ezen előrelátó intézkedése igen kedvező, mert így az Eszék felé gravitáló községeink is öntudatra ébrednek és nem adnak hitelt többé az eszéki csábításnak, azaz a keskeny vágányunk a rendes nyomtávu fölött nem adnak előnyt és nem fogják kérni többé vármegyénket is amannak támogatására.

## H i r e k.

Pécs, 1898. szept. 24.

Napirend 1898. szeptember 25-én és 26-án.

Naptár: vasárnap, szept. 25. — Róm. kath.: Kleofás. Prot.: Kleofás. — Görög-kel.: (szept. 13.) Fölt. t. av. — Zsidó: Thisch 9. — Nap kél 5 óra 36 perckor; nyugszik 5 óra 35 perckor. — Hold kél 3 óra 20 perckor délután; nyugszik délben. Hétfő, szept. 26. — Róm. kath.: Ciprian. — Prot.: Jusztina. —

Gör. kel.: (szept. 14.) Ker. felmag. — Zsidó: Jom Kippur 10. — Nap kél 5 óra 37 perckor; nyugszik 5 óra 32 perckor. — Hold kél 3 óra 43 perckor délután, nyugszik 1 óra 4 perckor délután.

Időjárás. Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: változó felhőzet, enyhe idő, keleten csapadék várható.

— (**A királyné udvartartásának kitüntetései.**) A hivatalos lap mai száma hozza a megdicsőült királyné udvartartásának tagjai részére jutott kitüntetések és legfelsőbb elismerés és köszönetnyilvánításokat. *Berzeviczy* kapta a vaskoronarend első osztályát, *Harrach* grófnőnek ő felsége odaadó szolgálataiért legmelegebb köszönetét nyilvánítja. Ugyanilyen köszönetnyilvánításban részesült *Bellegarde* gróf, volt főudvarmester. *Festetics* Mária grófnő, udvarhölgynek és *Ferenczy* Ida főlolvasónőnek az Erzsébet-rend első osztályát adományozta ő felsége. *Barker* Frigyes főlolvasó, *Mader* Eduárd udvari utazási ellenőr és dr. *Kromar* Jenő udvari fogalmazó segéd a Ferenc József-rend lovagkeresztjét, *Meissl* Marianna komorna a komorna-asszonyi címet s a koronás arany érdemkeresztet, *Henicke* Mária komorna és *Gerstner* Rudolf komornyik a koronás arany érdemkeresztet, *Czeilert* Ádám udvari lakáj az arany érdemkeresztet, *Gorski* Károly bejelentő udvari lakáj, *Siepl* József udvari kocsis, *Egerer* Albert, *Hanek* Eduárd és *Anton* Ferenc udvari lakájok, ugy *Merz* Menyhért udvari házi szolga a koronás ezüst érdemkeresztet, *Lengyel* Ferenc, *Kökler* Jakab, *Oplustil* Jakab, *Koller* János, *Doga* György, *Kovacsics* Antal udvari lakájok és *Wagner* Ignác komornyik az ezüst érdemkeresztet, *Kreuz* Anna kamarai ruhatárnoknő és *Fandl* Anna komorna az Erzsébet-érmét kapták, — természetesen valamennyien miniszteri ellenjegyzés nélkül.

— (**A tiszti vizsga eredménye.**) A közös hadsereg kötelékében álló pécsi önkéntesek vizsgájának eredményét ma hirdették ki. A harminchét önkéntes közül sikerrel letette a vizsgát huszonöt, míg tizenkettő megbukott. Ez utóbbiak közül második évi szolgálatra köteleztetett hat, míg hatan szabadságot kaptak. Azok, akik a vizsgát sikerrel letették, már a mai, vagy valamelyik legközelebbi napon kiadandó ezredparancsban őrmesterekké lesznek kinevezve s egy pár napig vígan csörgethetik a hosszú kardot, a melyért bizony eléggé megszolgáltak. Azok pedig, akik a második esztendő is kénytelenek lesznek leszolgálni, szomorúan nézik, mint hagyják oda volt társaik a kaszárnyát, a melybe ők új társakat kapnak s egyetlen vigasztalásuk az lehet, hogy a jövő évben már elbukhatnak a vizsgán, akkor már nem kényszeríthetik őket még egy évi szolgálatra.

— (**A reformátusok gyászistentisztelete.**) A pécsi ev. ref. egyházközség — mint már régebben megirtuk — Erzsébet királyné emlékére holnap, vasárnap, d. e. 10 órakor gyászistentiszteletet tart a siklósi országut 4. szám alatti imaházában, hova a helybeli hatóságokat és testületeket is meghívták.

— (**Szüreti ünnepély.**) A pécsi munkások folyó, 1898. évi október hó 2-án a Novák-féle kerthelyiségben (Gyár-utca 7. sz.) dal-, szavalat-, műkedvelői előadás- és táncdal-egybekötött szüreti ünnepélyt rendeznek. Be-

lépő-díj előre váltva 20 kr., a pénztárnál 30 kr. — Kezdeté d. u. 4 órakor. A zenét *Korodi Károly* közkedvelt zenekara szolgáltatja. Szerpentin- és confetti-szórás, nemzetközi világposta, szőlő- és mustbazár. Az ünnepség műsora a következő: *D. u. 5 órakor*: 1. Bicsakfalva szüreti szabályainak kihirdetése a kisbíró által. 2. Szüret megkezdése. 3. Fénykép-fölvétel. 4. Népdal. Eneklí a M. K. E. dalkara. 5. Mámor. Költemény. Szavalja *Németh Annus* k. a. 6. *Pataky Piroska*. Költemény. Szavalja *Leitermann Erzs* k. a. 7. A szőlőtolvaj nyilvános elítélése. 8. Az első szerelmeslevél. Magánjelenet. Előadja *Mihálovits Anna* k. a. 9. Ébresztő. Szavalja *Loosz Mariska* k. a. 10. Induló. Eneklí a M. K. E. dalkara. — *Este 8 órakor*: 1. Szüretelők bevonulása Bicsakfalvára. 2. Éhezők. Szavalja *Szabó Mariska* k. a. 3. A bakfis. Magánjelenet. Előadja *Laub Annuska* k. a. — *Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély 8 nappal később tartatik meg.*

— (**A régészeti kiállítás látogatása.**) A polgármester ma értesítette a városi bizottsági tagokat, hogy *Juhász* László ügyvéd — viszonzásul ama bizalomért, hogy a közgyűlés a nevezett által rendezett régészeti kiállítást az orsz. bányászati és kohászati kongresszus programjába felvette — a törvényhatósági bizottság összes tagjait folyó hó 25-ikének (vasárnap) d. e. 11 órájára a jelzett kiállítás megtekintésére vendégeül meghívta, a mikor is *Juhász* László maga fogja őket a kiállításon végig kalauzolni. Megragadjuk ez alkalmat arra, hogy a nagyközönségnek, melynek figyelmét a közbejött nagy nemzeti gyász ettől az érdekes kiállítástól elterelte, újlag is melegen ajánljuk a kiállítás megtekintését, mert valóban ritkán kínálkozik alkalom ennyi érdekes és tanulságos dolgot ily szép és a laikusra nézve is könnyen megérthető s áttekinthető elrendezésben szemlélhetni, mint a *Juhász* ur kiállításában.

— (**Elfüstölt milliók.**) A magyar királyi dohányjövédéki igazgatósághoz most érkezett be a dohányjövédéki gyártmányok július havi fogyasztásáról szóló jelentés. A kimutatás szerint általános elárúsításra szánt szivarkából az idén 281.973.871 darab fogyott el július havában s így a csökkenés 4.3 százalékos. Regalitás 3.587.800, trabukkó 9.445.400, britanika 15.452.200, portorikó 38.391.068, operas 2.608.200, kuba portorikó 54.695.900, virginia 10.388.500, vegyes külföldi 118.737.780 darab kelt el. Szivarkát összesen 474.703.733 darabot adtak el. A múlt év július havában 446.915.700 darab fogyott el és így a fogyasztás 6.1 százalékkal emelkedett. A 474.703.733 darabból szultán volt 23.731.900, hölgy 134.559.500, hercegovinai 35.133.750, sport 20.940.600, dráma 56.328.500, Memphis 2.226.600, Hunnia 955.000 Stambul 3.137.650, magyar szivarka 108.754.200 darab. Pipadohány csomagokban 358.843, tavaly júliusban pedig 365.915 kilogramm kelt el s így a fogyasztás 1.9 százalékkal csökkent. Csomagocskákban pipadohány 323.330.944 darab fogyott el, míg a múlt év ezen időszakában 318.519.491 csomagot adtak el, a 4.811.453 drb. (1.5 százalékos) emelkedés a magyar gyártmányoknál volt. Burnót az idén júliusban 28.944, tavaly 29.108 kilogramm kelt el, a csökkenés 5.6 százalékos. Az elhasznált általános dohányjövédéki

gyártmányok értéke 26.052.154 frt 40 krajcár. A múlt év július havában a bevétel 26.121.506 forint 20 krajcár volt és így az eladott gyártmányok értékmenyisége 0.3 százalékkal csökkent. Az elhasznált különleges gyártmányok értéke most 2.447,611.80, tavaly júliusban pedig 2.282.242 forint 10 kr. volt s így az emelkedés 7.2 százalék. A havannai szivarokra ugylátszik rossz idő jár, mert fogyasztása a múlt évihez képest júliusban 25 százalékkal csökkent, az idén ugyanis 232.826, tavaly pedig 310.700 darab fogyott el ebben a hónapban.

— **(Népgyűlés és beszámoló.)**

A siklói járás lakossága október hó másodikán délelőtt tíz órakor Siklóson a vásártéren népgyűlést tart, melyen az önálló vámterület és a nemzeti bank mellett szándékoznak állást foglalni. A gyűlésre *Kossuth* Ferenc és még más képviselők is megígérték lejártaikat s ezt az alkalmat fogja felhasználni a siklói kerület országgyűlési képviselője, *Antal* Pál arra, hogy választói előtt beszámoló beszédét megtartsa. A gyűlésre október 2-án reggel érkező képviselők fogadása és elszállásolása, valamint a gyűlés előkészítése érdekében egy e célra alakult rendező bizottság működik.

— **(A Dunagőzhajózás őszi menetrendje.)** A Dunagőzhajós társaság személyszállító gőzösei október hó 1-től kezdve már az őszi menetrend szerint fognak közlekedni. *Budapest*ről naponként délelőtt 10 órakor indul a hajó *Mohácsra*, hova esti 10 óra felé érkezik. *Mohács*ról naponként délelőtt 8 óra 30 perckor indul *Budapestre*, hova éjjeli 11 óra 40 perckor érkezik. — A *Budapest és Orsova* között közlekedő gőzösek *Budapest*ről minden kedden és szombaton d. e. 10 órakor indulnak, *Mohácsra* érkeznek esti 9 óra 30 perckor; innét szerdán és vasárnap reggeli 5 órakor indulnak tovább s *Belgrádba* esti 8 óra 30 perckor, *Orsovára* pedig csütörtökön és hétfőn d. u. 4 óra 20 perckor érkeznek. *Orsováról* szombaton és szerdán reggeli 5 órakor, *Belgrádból* vasárnap és csütörtökön reggeli 5 óra 45 perckor, *Mohácsról* hétfőn és pénteken d. e. 8 óra 30 perckor indulnak s *Budapestre* érkeznek hétfőn és pénteken esti 11 óra 40 perckor.

A szeptember 27-én *Budapest*ről *Orsovára* induló hajó a nyári menetrend szerint közlekedik, visszafelé *Orsováról* azonban október 1-én már az őszi menetrend szerint indul. — A szeptember 30-án *Budapest*ről *Mohácsra* induló hajó a nyári, innét vissza *Budapestre* október 1-én az őszi menetrend szerint közlekedik. Végül a szeptember 30-án *Mohács*ról induló hajó még a nyári menetrend szerint közlekedik *Budapestig*. — Október 1-től kezdve a hajók *Szegzárd* állomását — mint már megírtuk — többé nem érintik.

— **(Pusztulnak a kétfejű sasok.)**

*Bp*esten a budai fő-utcában levő *kapucinus-templom*ot most renoválják a főváros költségén s ennek munkálatnak során elpusztult onnan a kőből faragott kétfejű sas, amely a templom homlokzatának jobb oldalán terpeszkedett 1856 óta, amint ezt a szintén kőből faragott német írás bizonyítja. A homlokzat baloldalán szintén van egy évszám: 1688, ami azt jelenti, hogy a *kapucinusok* ekkor települtek meg *Budán*; tehát ők voltak *Budavárának* a törököktől való

visszafoglalása után az első települők. A kétfejű sas a *Bach-korszak* erőszakolta a jó *kapucinusokra*, akik sohasem voltak a csodamadárnak nagy imádói s ezért aztán hagyták lassankint elkopni, szétmállani. Az utóbbi időben már annyira töredezetté vált a kétfejű sas, hogy az alatta járó-kelők életbiztonságát fenyegette. A templom külsejének a javítása most jó alkalom volt arra, hogy a furcsa madarat eltávolítsák. Ez meg is történt, még pedig azzal a kis hibával, hogy a midőn lefejtették a falról, valakinek a vigyázatlansága miatt a földre pottyant és ezer darabra hullt. Most a *Dunapart* egyik gödrében pihennek a hulladéka, a többi törmelék és szemét között.

— **(Vadorzók a piacon.)** Ma délelőtt besúgták a rendőrségnél, hogy a piacon két vidéki ember három őzet akar elárusítani s valószínű, hogy az illetők orvvadászok, akik másnak tilosában lőttek le az őzeket. A rendőrség erre az illetők keresésére indult, de úgy látszik, hogy azoknak egyike is megsejtette a dolgot, mert nyom nélkül eltűnt, ott hagyván társát, a kit a rendőrök el is fogtak. Az elfogott ember *Berta* József zádori lakosnak vallja magát, társát pedig ifju *Szabó* Józsefnek s addig, míg teljes információt kap a rendőrség vallomásának igaz vagy hazug voltáról, fogva marad, az őzeket pedig még a délelőtt folyamán elárvereztette a rendőrség. A vadorzók a három őzet két nagy uti táskába rejtve csempészték be a vonaton.

— **(Gyűlés a jogakadémián.)** A milyen mozgalmas volt más években az év kezdete a jogászok között, olyan lassan, nehézkösen indul meg most közöttük mindentelé a mozgalom. Az ismerkedési estélyt elhalasztották az országos gyász letelte utáni időre, a választásokra vonatkozólag pedig semmiféle korteskedés nem folyik, még csak a jelöltek neveit sem lehet hallani. Pedig már itt az idő, hogy az olvasókör megalakuljon s megválassza elnökét és tisztikarát. A gyűlésre össze is fognak jönni jövő hó kilencedikén, csütörtökön a lyceumi épületben, de az előjelek után itélve ez egészen más jellegű lesz, mint például a tavalyi. Csendes, sima lefolyású, minden pártküzdelem és előzetes korteskedés nélkül.

— **(A mánfai óriási kigyó)** még mindig kísért. Annyira hire ment az óriási hüllőnek, hogy ma már alig találkozik felső *Baranyában* ember, ki a káptalani erdőbe bele merné tenni a lábát. Az urasági erdőőrök pedig esküdjöznek életre-halálra, hogy már lőttek is reá s így a félsz a mesebeli kigyó iránt nap-nap után inkább nagyobb mérvet ölt. Az erdész pedig hamiskásan mosolyog, — legalább békén hagyják az orvvadászok a vadállományt, a fatolvajok pedig a fákat.

— **(A rehabilitált cigaretta.)**

A szivaros emberek mindig azzal rágalmazták a cigarettát, hogy a papirosa miatt nagyon veszedelmes és hogy tönkre teszi a tüdőt. Most komoly tudósok kelnek sikra, hogy megvédelmezzék a cigarettát s a mint az alábbiakból ki fog tűnni, egészen bizonyos az, hogy a cigarettában is egyes-egyedül a dohány ártalmas csupán. Ugyanis, tegyük fel, hogy egy cigarettázó ember naponként 25 cigarettát szív el. 25 cigarettához kell 0.8 gramm papirosa, a mely lassan elhamvasztva 0.06927 gramm hamut ad. Föltéve, hogy a hamu vas- réz- ólom-

mész- ultramarin- és silícium-részeket s ehhez hasonlókat tartalmaz, akkor 0.8 gramm papirhamujából 0.000128 gramm réz- és ólomoxid képződik — a mi tudvalevőleg ártalmas — s ha ez mind a tüdőbe jut is, — ami épen nem valószínű — akkor is 25 évig szívhat az ember naponként 25 cigarettát, hogy egy gramm ólomoxidot szedjen a tüdejébe. Ebből még a legádázabb ellensége is a cigarettának meggyőződhet arról, hogy a cigaretta nem ártalmas — föltéve, hogy a tüdő a dohányt eltűri.

— **(Luccheni büntetése.)** A *Neue Züricher Zeitung* így írja le a genfi orgyilkos jövendő sorsát: *Lucchenire*, mint szándékos gyilkosság elkövetőjére élethossziglani fogházbüntetést mérnek. A tizenkét esküdtbíró nem tehet mást, mint hogy az összes kérdésekre igen-nel felel. A gyilkost ez esetben, hacsak semmiségi panaszt nem adnak be, átszállítják a fogházba, a hol egy-két napig alkalmasint magános cellában marad. Később a fogház műhelyébe viszik s itt vagy cipőkészítésre vagy szalmaáruk előállítására tanítják meg. Reggeltől estig egy kis pihenő leszámításával dolgoznia kell. A rabok vasárnapon nem dolgoznak, istentiszteletre mehetnek, vagy celláikban tetszésük szerint olvasgathatnak. Legnehezebben az éri őket, hogy nem szabad szólniok és csak épen a fogházőr kérdésére felelhetnek. Naponként néhány centimet kereshetnek, ha jól végzik munkájukat. A pénzen bort vehetnek maguknak. A celláik tiszták, szellősek es nappal szépen lehet ott olvasni. Látogatókat is fogadhatnak, de csak rokonokat s évenként négyszer. Reggel és délután sétálni is mehetnek. . . . A zürichi lap úgy vélekedik, hogy ez, különösen a mély hallgatás, borzasztó büntetés lesz *Lucchenire*, a kinek szerinte egyáltalában nem lesz kellemes élete a fogházban. Mi pedig úgy találjuk, hogy ez a fogház *Eldorádó Luccheni* számára, a ki jóval erősebb büntetést, minden esetre a bitófát is megérdemli.

— **(Csendélet Szabolcson.)** A múlt héten vagy hat suhanc belekötött a *baranyaszabolcsi bírósba* és esküdtbe, kiket a nagyreményű bányászifjuság alaposan helybenhagyott, még pedig úgy, hogy különösen az esküdt ur koponyáján több folytonossági hiány konstatáltatott. Az ottani csendőrőrs a vitéz ifjakat kinyomozta, kiket aztán a bíróság felelősségre fog vonni.

— **(A katona és a templom.)**

A hadgyakorlatok alatt esett meg az a nevezetes eset — *Buziás környékén* egy kis faluban, hogy amikor a vasárnap délelőtti prédikáció alatt a pap végignézett a hívők csoportján, egy katonát is észrevett a sorban. Egy valószínűs közvitét, aki ráfűggesztette a szeméit, mintha minden szavát elnyelni akarná s bölintott, ahol különösen tetszett neki a prédikáció. Látszott rajta, hogy odafigyel a szent beszédre s nem valami szép fehér cseléd kedvéért ment a templomba. A tisztelendő ur utoljára a 80-as évek végén látott katonát a templomban, tehát különösen meg volt illetődve, amikor megpillantotta az áhitatos bakagyereket. Mikor véget ért az istentisztelet, a templom előtt meg is szólította:

— Szeretsz-e imádkozni, fiam? kérdezte tőle.

— Igen, jelentem alássam, nagyon is.

— Aztán szoktál-e?

— Igenis.

— Hát csak szorgalmasan imádkozz ezután is fiam, — mondta a tisztelendő s egy ezüstforintost nyomott a bakagyerek markába.

A tisztelendő elment jobbra, a baka balra, ki a lógerbe, ahol a sok hatkrajcár között nagyur a forint. A pap már el is felejtette délutánra a dolgot s nagyon bámult, a mikor a délutáni kis misén katona katona hátán állott a templomban. S az istentisztelet végén mindnyája a forintját várta a templom elé sorakozva s talán még most is várja, mert a tisztelendő jobbnak látta a hátsó kis ajtón át hazamenni. Annyi bakát az egész esztendei jövedelmével se tudott volna illendően honorálni.

— **(Húsevők eldorádója.)** Baranya-Szabolcsról írja levelezőnk, hogy az ottani mészárosok kartellre léptek, még pedig úgy, hogy a marhahús árát egyszer s mindenkorra kilóját 32 krajcárban állapították meg. Helyén volna, ha egy pécsi mészárosokból álló bizottságot küldene ki nemes városunk, kiknek kötelességévé tétetnék az ottani olcsó húsviszonyokat nemcsak tanulmányozni, hanem a szerzett tapasztalatokat itt Pécsen is érvényre juttatni.

### Előfizetésre való felhívás.

A közeledő negyedév alkalmából új előfizetést nyitunk lapunkra. Huszonöt év áll lapunk háta mögött s ez a tekintélyes idő és

ez időn keresztül a függetlenségi eszme és a közönség szolgálatában csüggedetlenül vívott harcunk és fáradhatatlan működésünk felment bennünket attól, hogy a közeledő évnegyed alkalmából bővebben ismertessük lapunk programját.

Ismeretes ez a program mindenki előtt. A függetlenségi eszme van, volt és lesz lapunk zászlajára felírva s ezért küzdünk, e küzdelmünkhöz kérjük a nagyközönség pártfogását.

A mai küzdelmes politikai életben, mikor az ország legfontosabb létérdekei forognak kockán s a kormány alkotmányunk utolsó biztosítékait is feláldozni készül, hogy uralmát továbbra is fentarthassa, fokozott mértékben van szükség a független sajtó munkásságára.

Ezt a munkásságot egész odaadással fogjuk teljesíteni a jövőben is s kérjük közönségünket, hogy bennünket továbbra is kitüntető pártfogásában részesíteni s lapunkat és így a benne hirtetett függetlenségi eszmét újabb körökben is terjeszteni sziveskedjék.

Az országos politika mellett, hol Magyarország közgazdasági önállósága és függetlensége mellett fogunk fáradhatatlan munkásságot kielejteni, a városi és megyei dolgokkal is behatóan, pártoktól, személyektől függetlenül foglalkozunk, csak a közérdeket tartva szem előtt.

Az ország és a külföld nevezetesebb eseményeiről és az országgyűlésről távirati tudósításokat hozunk s ezekkel megelőzzük az összes ujságokat, mert előfizetőink még aznap értesülnek minden nevezetes eseményről távirataink útján. Kiváló gondot fordítunk hírvételeinkre, aminek élénkebbé tételére állnak a megyében és a szomszéd vármegyék minden nevezetesebb pontján levő saját külön levelezőink. Lapunk tárcarovatában nagy gonddal megválogatott eredeti, érdekfeszítő szépirodalmi olvasmányokat adunk s egyedül állnak a vi-

déki napilapok között könyvtárakban közreadott regényeink. Végül az ügyvédi kar és a jogkereső közönség érdekében közöljük hetenkint a pécsi kir. táblai értesítőt, minden héten csütörtökön este, pénteki kelettel megjelenő számunkban, mely tartalmazza az a héten elintéztetett ügyeket, az elintézés módjával és a következő hétre elintézés végett kitűzött ügyek teljes jegyzékét.

### Előfizetési árak:

Lapunk előfizetési ára, mely az összes lapok között a legolcsóbb, a következő:

egész évre . . . . .	10 frt.
félévre . . . . .	5 frt.
negyedévre . . . . .	2 frt 50 kr.
egy hónapra . . . . .	— > 85 kr.

Vasárnaponként megjelenő, népies heti kiadásunk előfizetési ára

egész évre . . . . .	3 frt.
félévre . . . . .	1 frt 50 kr.
negyedévre . . . . .	— > 75 kr.

Az előfizetés legcélszerűbben postautalvánnyal eszközölhető. Előfizetések a „Pécsi Figyelő” kiadóhivatalához (Pécs, Mária-u. 1. sz. a.) küldendők.

Mutatványszámokat kívánatra bárhová küldünk. Hazafias tisztelettel

a  
„PÉCSI FIGYELŐ”  
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Pécs szab. kir. város

### meteorologiai állomása jegyzetel

1898. szept. 24. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) =	60.3 mm. (emelkedő.)
Hőmérsék =	9.6 °C
>	maximuma: 21.6 °C
>	minimuma: 12.0 °C

Párányomás: 8.7 mm.  
 Relatív nedvesség: 98%  
 Felhőzet: 10. N. 6. ●  
 Szélirány s erő: W. 1.  
 Csapadék 24 órai: 8.6 mm. ●  
 C 8°40' S. W. villámlás, szélvihar.  
 Hűvös esős.

Dr. Csirer.

## Művészet, irodalom.

○ **A Pesti Hirlap nagy képes nap-tára** szívesen látott karácsonyi ajándéka Magyarország legkedveltebb, legelterjedtebb s ezért leghatalmasabb vállalatának: a »Pesti Hirlap«-nak. Megkapja a naptárt, melybe legkitünőbb íróink dolgoznak, s mely diszes kiállításban, sok képpel és terjedelmes közhasznú részzel (cimtár, utmutató, gazdasági tudnivalók) december közepén küldetik szét, minden októberben belépő új előfizető is, valamint megkapja a folyó regényt külön lenyomatban. Azonkívül minden előfizető kap havonként följegyzésekre való kis jegyzéknaplót és a Párisi Divat című diszes divat-hetilapot féláron. Egyetlen lap sem nyújt annyi kedvezményt olvasóinak, mint a Pesti Hirlap, mely valóban versenyen kívül áll. Minden kedvezményben részesül az is, aki havonként küldi be az előfizetési 1 frt 20 krt, míg két óra 2 frt 40 kr. három óra 3 frt 50 kr a lap ára; a Párisi Divattal együtt negyedévre 4 frt 50 kr. Kivánatra mutatványszámokat is küld a kiadóhivatal (Budapest, V., váci-körut 78. a Pesti Hirlap házában).

○ **A szubvencionált vidéki opera.** Komjáthy János debreceni színigazgató tudvalevőleg a belügyminiszteriumtól 3000 frt évi szubvenciót kap a vidéki opera előadások fejlesztésének előmozdítására. Az első operaelő-

adás okt. hó első felében lesz, mikor Hunyady László c. opera kerül színre. Ekkor mutatkozik be a közönség előtt Leopold Franciska, a debreceni színtársulat új primadonnája, ki e nagyszabásu operában Erzsébet szerepét játsza.

## Törvénykezés.

§ **Az éj sötétjében.** A folyó évi július harmincadikának éjjelén éjféltájban a város végén haladt Zelenay Antal, szentlőrinci vasuti alkalmazott. Amint egy kis hidhoz érkezett, hirtelen három alak rohant rá s azok egyike hatalmas csapásokat mért a kezében levő bottal fejére, míg a másik kettő fojtogatni kezdte.

A megtámadott ledobta a kezében levő kezításkát és esernyőt s védekezett tőle telhetőleg, egy alkalmas pillanatban pedig kiszakította magát megtámadóinak kezei közül és futásnak eredt. Futás közben egy hatalmas dorongot talált, melyet felragadva, megtámadtatásának színhelyére sietett vissza, de sem a támadókat, sem a ledobott tárgyakat nem találta már ott és így sietett a csendőrségre bejelenteni az esetet.

A csendőrökkel együtt még ugyanazon éjjel sikerült felfedezni a tetteseket egy istállóban, a hol aludtak egész nyugodtan és ellenállás nélkül fogságra vettettek, miután bevallozták, hogy az ellopott táskából egyikük, miután azt felfeszítette, egy hatvanöt krajcárt tartalmazó pénztárcát vett ki s a táskát azután a

szemétdombba elásta, az esernyőt pedig az istállóban levő jászol alá rejtették.

A három jómadár Karlin Sándor, Polleux Károly és Lukács István, mindnyájan a szentlőrinci fűrészgyárban dolgoznak és az utóbbi már lopás miatt jogerős ítélettel hat havi fogsággal sújtott, de büntetésének kitöltésére két havi halasztást kért és kapott, oly okadatolás alapján, hogy a nyári évszakot munkában akarja eltölteni.

A pécsi királyi törvényszék Karlint és Polleux-t négy-négy havi fogházra ítélte lopás vétsége és könnyű testi sértés miatt, Lukácsot pedig, tekintve visszaesését, lopás büntette és könnyű testi sértés miatt, előbbi büntetésének a mostanival való összevonásával egy évi börtönbüntetéssel sújtotta, mindháromnak büntetéséből azonban a vizsgálati fogság által hat hét kitöltöttnek vétetett. Az ítélet jogerős.

## Szóbeli tárgyalások jegyzéke a pécsi kir. törvényszéknél.

1898. évi szeptember hó 26-ik napján.

1. Özv. Bartalovics Józsefné és társa — Rózsa György és neje d. e. 9 óra.
2. Prakatur Stipán — Prakatur Jaksa d. e. 10 óra.
3. Prakatur Stipán — Prakatur Jaksa d. e. 10 óra.
4. Haasz György — Bauer János d. e. 10 és fél óra.

et-  
gy  
in-  
al-  
in.  
El-  
bb  
eg-

ilt  
a-  
gy-  
ia-  
es-  
ny  
éz  
fe-

a.)

ve-  
lu-  
di-  
án,  
gos  
tha  
hol  
ott  
em  
a  
-as  
te-  
eg-

om

zte

vár-  
távira  
ma v  
tartot  
Kolos  
lettel,

## Közgazdaság.

□ **Friss husküdemények Berlinbe szállítása.** A földmívelésügyi miniszter a következő leiratot intézte Pécs városához és a vármegyéhez: Érttesitem a közönséget, hogy a Berlinbe szánt magyarországi friss husküdeményeket állami állatorvos által kiállított és hiteles német fordításban is mellékeltem olyan bizonyítványnak kell kísérsnie, mely igazolja, hogy a bevitt és közegészségügyi szempontból Berlinben új vizsgálat alá vett hus olyan állattól származik, mely a levágás előtt élő állapotban megvizsgáltatott és ez alkalommal felismerhető betegségtől mentesnek találtatott. Felhívom egyúttal a közönséget, hogy ezen rendeletemet a legkiterjedtebb módon tegye közhírré. Kelt Budapesten, 1898. évi szeptember hó 12-én. A miniszter megbízásából Trstyánszky s. k.

□ **A világ buzatermése,** amint ezt most már az angol és amerikai szaklapok is elismerik, kedvezőtlenebb eredményt adott, mint eleinte, főképp mint július havában remélték. Különösen hangsúlyozzák a nevezett szaklapok, hogy a pöttermények, amelyek mindenkor nagy szerepet játszanak, gyenge termést adtak. Leggyengébben fizettek a termények Oroszországban, ahol egyes kerületekben valószínűleg silányul ütött ki a termés, sőt néhol inségtől is tartanak, s ennek kapcsán az orosz kormány mindent elkövet arra nézve, hogy az inséges vidékek népét támogassa. Az anyagi segély pénzben és élelmi cikkekben már eddig is milliókra rug. A franciaországi termés sem oly briliáns, sőt néhol, különösen minőségileg, gyengébb a közepes átlagnál is. A L'Evening Corn Trade List angol szaklap ugyan még 123.25 millió hektoliterre becsüli Franciaország buzatermését, de ez nem valószínű, mert egyes francia lapok 120 millió hektoliteren alul becsülik a buzatermés eredményét. Németországban a buzatermés hozamát az említett angol lap már csak 37.7 millió hektoliterre és Oroszország termését 110 millió hektoliterre taksálja. Az európai összes buzatermés-hozamot a L'Evening Corn Trade List 522 millió hektoliterre becsüli és így a múlt évi eredményhez hasonlítva a különbség a folyó év előnyére 84.4 millió hektoliter. Minthogy pedig Európában az évi buza-szükséglet — az említett forrás szerint — 600 millió hektoliter, ennél fogva a valószínű hiány 78.30 millió hektoliter. A tengerentuli részek buza-főlöslégét 86—88 millió hektoliterre teszi a Corn Trade List, így tehát a folyó évre nézve a fedezet megvolna, természetesen akkor, ha minden főlösléget tényleg az európai részekben fogyasztanak el. Ez azonban nem valószínű, mert a tengerentuli részek buza-főlöslégének jelentékeny része a tengerentuli olyan államok között oszlik meg, amelyek vagy buzát nem termelnek, vagy keveset produkálnak, de azért mint buzát fogyasztó államok elég fontos szerepet töltenek be.

□ **Megszűnt állatjárványok.** Mint az alispáni hivatal közhírré teszi, Sásdon a sertésállományban uralkodó sertésvész, — Nagygyárdon pedig a szarvasmarha-állományban uralkodó léptene megszűnt. A járványmentes községek ennél fogva a kiviteli zárlat alól alispáni rendelettel feloldattak.

## TÁVIRATOK.

— **Gyászistentisztelet a fővárosban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A budavári Mátyás-templomban ma volt az elhunyt királyné lelkiüdvéért tartott gyász-istentisztelet, melyet *Vasváry* Kolos hercegprimás celebrált nagy segédlettel, a katafalkot pedig *Hornig* báró,

veszprémi püspök, a királyné kancellárja szentelte be. A gyászistentiszteleten jelen voltak az összes miniszterek, a hadsereg főtisztjei, a főrendi és képviselő házak tagjai, az arisztokracia férfi és nő tagjai, *Dessewffy* Sándor csanádi, *Bende* Imre nyitrai, *Steiner* Fülöp székesfehérvári, *Firczak* Gyula munkácsi püspökök, *Császka* György kalocsai érsek stb.

— **A király látogatása.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) O felsege a király ma délelőtt meglátogatta *Harrach* grófnőt, a királyné volt főudvarmesternőjét.

— **Angol-orosz befolyás.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Timesnek jelentik Pekingből, hogy az özvegy császárné rendeletet adott ki *Kang Jumeinek*, a császár régi főtanácsosának elfogatására, mert ez volt a reformoknak legnagyobb pártfogója és elősegítője; az elfogató után — hír szerint azonnal kivégzik a volt főtanácsost. Az elfogatói parancs kiadását az orosz párt kívánta minden valószínűség szerint.

A Times azt írja, hogy az angol érdekek megvédése tekintetéből feltétlenül és sürgősen szükséges, hogy Angolország is közbelépjen.

A menekülő rejték helyének kipuhatólása céljából az ott levő brit hajók átkutatása is szükségessé válnék s ez ellen a shangai konzul erőlyesen tiltakozott.

A kelet-ázsiai brit hajóraj parancsnoka utasítást kapott, hogy *Takuban* csapokat szállítson partra.

— **A Dreyfus ügy.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A revideáló bizottságnak tegnap estére kitűzött utolsó ülését ma délelőttre halasztották és most már *Sarrien* elé fogják terjeszteni a bizottság véleményét, mely szerint, — mint hírlik, — a revízió elrendelendő.

*Revelliere* tengernagy levelet irt *Quiyesse* volt gyarmatügyi miniszterhez, a ki a revízió kérdésének alkalmával a kamara összehívása ellen volt és abban a többek között azt mondja, hogy most, — mikor a sajtónak egy része nyíltan erőszakra és államcsinyre ápellál, — kizárólag a semmitőszék van arra hivatva, hogy a revízió ügyében döntsön és Franciaországot a jelenlegi áldatlan zürzavarból kivozesse.

A Lanterne ama cikkét, mely okot adott *Pallmier* revízió-ellenes képviselő ne-jének az *Olivier* szerkesztő ellen revolverrel elkövetett merényletre, nem *Olivier*, hanem *Turot* ujságíró írta.

*Eignancourt* kerületben a választó polgárok egy része elhatározta, hogy a legközelebbi képviselő választások alkalmával *Picquart*-t fogják jelöltjükül fölléptetni.

— **Bányaszerencsétlenség.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az egyesült államokban a *transwillei* kőszénbányában nagy robbanás történt, a mely alkalommal ötvennégy munkást eltemetett a leomló törmelék. Az eltemetettek közül huszonhét megmenekült, nyolcnak holttestét találták meg, a többinek megszábadításán lázas gyorsasággal dolgoznak, de alig hihető, hogy életben találják őket.

— **Mozognak az anarchisták.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Madridban *Castelar* egy levelet kapott, melyben az anarchisták arról értesítik, hogy merényletet fognak ellene elkövetni.

## Budapesti börze.

— Reich Jenő és Társa távirati jelentése. —  
Bpest, szept. 24.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:

Buza, őszre: 9.43; későbbi szállítás: 8.58. —  
Tengeri, szept.: 4.48; őszre: — — Rozs, őszre: 7.90. — Zab, őszre: 5.62.

Az értéktőzsdén az árák a következők: Osztrák hitelrészvény: 352.90. — Magyar hitelrészvény: 385. — Államvasut: 349.25.

## Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1898 évi szept. hó 24. napján tartott hetivásárán.

Az árák métermázsanként számíttatnak.

Buza új 8.30—7.80; kétszeres új 6.60—6.40  
rozs új 6.50—6.30; árpa őszi 5.40—5.—; tavasz 6.—5.40; zab új 5.40—5.10; kukorica ó 6.—5.70  
széna 2.—1.70; szalma 1.20—1.

Kinálat: közép, mintegy 350 gabona-kocsi volt a piacon.

## Nyilt-tér.\*)

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

**Krondorff**  
alkálikus természetes savanyuvíz

Mint NYÁLKA OLDÓ SZER

ugy magában mint meleg tejjel vegyítve

**KÖHÖGÉSNÉL, REKEDTSÉGNÉL, TUDÓHURUTNÁL stb.**

legjobb gyógyszerrel ajánljatik.

**NEHEZEN EMÉSZTŐ, GYOMORHURUTNÁL KITŰNŐ HATÁSA VAN!**

Mindenütt kapható!

**Dr. GÁL JENŐ**

fog- és szájspecialista

uj takarékpénztári palota.

Rendel d. e. 9—12; d. u. 2—6-ig.

Laptulajdonos Felelősszerkesztő  
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC  
TAIZS JOZSEF  
kiadó.

# Hirdetések.

## Azonnal eladó vagy bérbeadó.

125 vagon acél bányasin, folyóméterenként 5—12 kg. súlyig.

2000 folyóméter szállítható vágány 60 mm. magas, 5 kg. nehéz sinekből acéltalpakra szerelve, 500 mm. nyomtávolság.

150 darab szekrénykocsi 2 kbm. űrtartalommal, 760 mm. nyomtávolságban, kő, répa, vagy más tárgyak szállítására.

25 drb szekrénykocsi 1 1/4 kbm. űrtartalom, 760 mm. nyomtávolság, vasaljazattal, kő, répa és más tárgyak szállítására.

200 drb buktató kocsi 3/4 kbm űrtartalommal, 600 mm. nyomtávolságban, föld, homok és más tárgyak szállítására.

8 darab mozdony 760 mm. nyomtávolságban, 30—50 HP. 2 és 3 csatlós.

3 darab mozdony szabványos nyomtávolságban.

Ezen tárgyak nagyobb része a transversalis műépítésnél az alföldön voltak bérletben és az építési helyeken jelenleg megtekinthetők.

**ORENSTEIN és KOPPEL**

Budapest, Felső-erdősor 24. sz.  
(Andrássy-ut sarkán.)



Teljesen jókarban levő, gömbölyű kosarú



jutányosan elad

**Erreth János**  
szőlő kezelőse

Pécsett, Kossuth-Lajos-u. 7. sz.



Hirdetések jutányos áron vétetnek föl kiadóhivatalunkban.

**CZERNY-féle**

**OSAN**

Legjobb a száznak és fogaknak.  
Antiszeptikus, konzerváló, tisztító, egószóséges, kellemes és jóval fölülmulja az eddig ismert legjobb fogszereket.

OSAN-szájvíz üvegekben ára 88 kr.  
OSAN-fogpor dobozokban ára 44 kr.

**CZERNY-féle Keleti**

A legjobb és legegészségesebb szájápoló, fogfirt, hosszaváló Balszamin, szappan 30 kr.

**RÓZSATEJ**  
(Orientalische Roscamilch)

a legjobb HAJFESTŐSZER sötétzókóro, barnára, és feketére. Ára 2 ft 50 kr.

**Tanningene**

Törvényesen védve, telkiismeretesen megvizsgálva, teljesen ártalmatlan.

ANTON J. CZERNY, Bécs, XVIII., Carl Ludwig Strasse 6.

Budapesti főraktár: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésznél Király-utca 12. és Egger-féle **NÁDOR**-gyógytárban Váci-körút 17., továbbá minden gyógyszerárban, drogeriákban és parfümeriákban. Szétküldés utánvétel mellett. Magrendelések oly helyről, hol még raktár nincs, fenti cégek egyikéhez, vagy pedig közvetlenül a szállítóhoz, a Czerny-céggel intőzendők. Prospektus ingyen.

KIÍRTÁS: London, Páris, Bécs, Brüsszel, Konstantinápolyban stb.

## Előnyös bútorbevásárlási forrás!

T. cz.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy

## asztalos üzletemet

rövid időn belül végleg feladom, miért is a raktáromban levő kifogástalanul készült szép **bútoraimat** a lehető legjutányosabb árban eladom.

Raktáromban kaphatók: ebédlő és hálószoba bútorok, úgy díszes asztalok, ágyak, szekrények, székek s más bútorok, úgy fényezették mint fénymázosak.

Bútoraim mind újak s kiváló szolidsággal készítvék. Kérem a vásárló közönség szives látogatását s vagyok

teljes tisztelettel

**Miszury József,**

bútorasztalos,

Kossuth Lajos-u. 17. sz.

2. szám.

1898.

## HIRDETMÉNY.

A sásdi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 1898. évi szeptember hó 7-én 5964. sz. a kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhirre teszi, hogy **Abaliget, Bános, Hetvehely, Husztót, Karáczodfa, Kovaczena, Orfű, Okörvölgy, Rákos, Szakál, Sz. Katalin és Tekerés** községekre vonatkozólag az 1886: XXIX., 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t. cikkek értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba tétetvén, a helyszini eljárás a nevezett községekben **1898. évi október 8-án** fog kezdődni. A kitűzött határnapon a telekkönyvi és a kataszteri birtokrészletek azonosítása veszi kezdetét. Az a határnap, a melyen a betétszerkesztő bizottság a helyszinén a további teendőket megkezdi, a községi elüljárósággal külön fog közölni.

Ennélfogva felszólítanak:

1. mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírára az 1886: XXIX. t. cz. 15—18. §-ai és az 1889: XXXVIII. t. cz. 5., 6., 7. és 9. § ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kércimezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Ekkenberger Lajos kir albiró helyett:

**Schwarz Imre,**  
betétszerkesztő.

**Dr. Borsitzky Imre,**  
kir. járásbiró